一生物3

一年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十五學年度第二學期第三次段考生物科試卷

一、選擇題：共50題，每題２分，共100分

（　）1.關於植物的敘述，何者錯誤？　(A)是由原生生物界演化而來 (B)大多是多細胞 (C)細胞上都具有細胞壁 (D)是一種真核生物。

（　）2.關於植物的登陸過程，下列何者正確？ (A)時間點是在六億年前 (B)登陸時外表具有鱗片可防水 (C)登陸後葉綠素變成葉綠體來行光合作用 (D)剛開始利用擴散作用來獲得水分。
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（　）3.小駿去爬山時在溪流邊發現一種綠色生物、可以利用孢子繁殖、個體矮小不具維管束、平鋪在地面。那應該是哪一種生物﹖(A)樹蛙 (B)鳥巢蕨 (C)地錢 (D)眼蟲。
◎如圖是一種植物的構造圖，請回答4～6題：
（　）4.圖中想要找孢子囊堆應該要看哪一個地方？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
（　）5.〝羽狀複葉〞指的是　　(A)　甲 　(B)　乙　 (C)　丙 (　D　)丁。
（　）6.關於這類植物的敘述，下列正確﹖(A)不具有維管束 (B)每個細胞都具有葉綠體 
(C)丁是唯一埋在地下的部分 (D)可以進行無性繁殖也可以有性生殖。
（　）7.關於筆筒樹的敘述，下列正確﹖(A)是一種理想的室內觀葉植物 (B)和山蘇花一樣可以食用 (C)和崖薑蕨一樣可以附生在其他樹木樹枝上 (D)成熟的葉和腎蕨的成熟葉一樣都是羽狀複葉。
(   )8. 關於蕨類的敘述，何者錯誤？ (A)具根莖葉  (B)使用複式顯微鏡來觀察孢子  (C)煤炭是古代蕨類所形
        成的化石 (D)肉眼可見葉背有一顆顆的孢子囊。
◎看完文章，請回答9~12題
	從宋代開始，中國畫裡的花草樹木，在講究其形態之外，也多具有象徵的意涵。松、竹、梅，因為能耐寒，所以很早就在文學、藝術中，得到許多人們的青睞與讚賞。但將它們組成「三友」，並用來比況身處亂世，不變其節的忠貞之士，卻已是南宋末年的事了。 

　　這幅珍藏在故宮博物院「歲寒三友」的作者，為南宋末年，集文人、士夫、畫家身份於一身的趙孟堅（1199-1264或至1267）。由於經歷喪國的痛楚，常以水墨或白描畫梅、蘭、水仙等，來表達他清高堅貞的品格。「歲寒三友」圖亦工亦寫，梅花以淡墨襯染著用細筆、濃墨所圈鉤的花瓣，松針用筆尖挺勁拔，墨竹則以中鋒運使，挺勁有力。松、竹、梅畫法各異，筆墨清新，充滿韻致，是幅極具精神的南宋小品。         請回答9~12題


（　）9.關於松樹的敘述何者正確？(A)生殖器官為毬果 (B)葉形為闊葉 (C)具有果實保護 (D)為熱帶地區樹種。
（　）10.關於竹子的敘述，何者正確﹖(A)具有網狀脈 (B)和蘇鐵一樣不開花 (C)竹筍就是果實的部分 (D)維管束在莖的排列為散生。。
（　）11.關於梅的敘述，何者錯誤﹖(A)具有維管束的構造 (B)花瓣數為四、五的倍數 (C)具有鬚根 (D)具有角質的構造防水。
（　）12.關於歲寒三友的比較，何者錯誤﹖(A)都有花粉管的產生 (B)都有維管束幫助運輸 (C)都有形成層 (D)都會進行呼吸作用。
（　）13.種子植物能稱霸陸地的原因不包括下列哪一項﹖(A)種子外有種皮保護 (B)種子內儲存有豐富的養分 (C)受精作用不需要水當作媒介 (D)具有維管束。
（　）14.(甲)裸子植物；(乙)被子植物；(丙)蘚苔植物；(丁)蕨類植物，由低等至高等的排列順序為下列何者？　(Ａ)(甲)(乙)(丙)(丁)   (Ｂ)(丁)(甲)(丙)(乙)   (Ｃ)(甲)(丁)(丙)(乙)   (Ｄ)(丙)(丁)(甲)(乙)。
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（　）15.潘爺爺到半屏山採集到下列五種生物，分別為藍菌、香菇、地錢、鐵線蕨、杜鵑，於是依照各生物的特徵做一個分類表如附圖，則下列敘述何者錯誤？　(A) d依種子是否有果實包覆分類　(B) c依有無維管束分類　(C) b依能否行光合作用分類　(D) a依細胞有無核膜分類。
◎看完文章，請回答16~24題
	農曆五月初五是「端午節」，又稱「端陽節」，俗稱「五月節」是我國三大節日之一。端午節在門上插菖蒲、艾草和樹枝是古俗，在古代或大陸上所插的樹枝是柳或桃枝，臺灣以榕樹取代，民間在端午早上，家家戶戶都要把菖蒲、艾草、榕樹枝用紅紙綁成一束，然後插或懸在門上，菖蒲又名「蒲劍」，因它的形狀有如刀劍，插在門口以避邪，艾草是一種可以治病的藥草，掛在門口可使身體健壯，從前男女於端午節在頭上插艾草和榕枝，民間俗語說:「插榕較勇龍，插艾較勇健。」意為頭上插了榕枝身體就比龍還壯，插艾身體比任何人都強健。
另外划龍舟和包粽子也是很重要的一件事，為了讓家人能吃到好吃的粽子，媽媽一大早到市場去買了紅蔥頭、香菇、蝦米、蛋黃、竹筍、花生、糯米、魷魚、栗子、干貝、豬肉回家包粽子。另外還有魚翅、文蛤、海參、紅蟳、蝦子、石斑、田雞腿要來煮一鍋十全活力大補湯。                       

	


（　）16.菖蒲的葉脈為平行脈，那他的花瓣數以及維管束在莖的排列應為何者﹖(A)四的倍數、散生 (B)三的倍數、散生 (C)四的倍數、環狀 (D)三的倍數、環狀。
（　）17.媽媽的這些粽子料，有幾種在自然界中扮演生產者的地位？(A)2 (B)3 (C)4 (D)5 種。
（　）18.魷魚的頭部具有許多腕，腕上有吸盤，他應該是屬於哪一動物門(A)棘皮(B)刺絲胞(C)軟體 (D)環節。
（　）19.十全活力大補湯中的材料以那個動物門的生物最多？(A)節肢 (B)刺絲胞 (C)軟體 (D)脊索。
（　）20.當爺爺魷吃到石斑時，就想起他年輕的時候，常到海邊釣魚，人稱右昌地區的天才釣手，因為他用的餌不是飼料而是一種身體柔軟分節，每節功能、外型都很相似、蠕動爬行的生物，那種生物應該是(A)水蛭 (B)蜈蚣 (C)馬陸 (D)蚯蚓。
（　）21.奶奶吃到文蛤時，也想起了以前養殖文蛤時最害怕的生物「海星」，因為海星有特殊構造可以把文蛤的殼扳開，然後吃的一乾二淨，奶奶說的這構造應該是海星的(A)硬棘 (B)管足 (C)牙齒 (D)骨頭。
（　）22.爸爸吃到蝦子時，覺得口感不一樣，因為蝦殼是軟的，推究其原因是因為這一類的生物(A)長大過程中有蛻殼的現象，新的殼還沒硬化 (B)被加熱所以殼軟化了，就像炒菜一樣 (C)是屬於軟體動物門的關係 (D)殼在離開海水後會有軟化現象。

（　）23.妹妹不知道什麼是田雞腿，媽媽跟他做了一下介紹：小時候在水裡游沒有腳，長到後在水邊活動跳來跳去，皮膚黏黏滑滑。妹妹一下就猜到這生物是 (A)袋鼠 (B)兔子 (C)彈塗魚 (D)青蛙。
（　）24.魚翅是由鯊魚的鰭所製成，關於鯊魚的敘述何者正確？(A)具有鰾可控制浮沈 (B)具有鰓蓋可以保護鰓 (C)屬於初級消費者 (D)骨骼為軟骨質。
（　）25.關於水母的敘述何者錯誤？(A)具有刺絲胞 (B)消化道有一開口 (C)輻射對稱 (D)有些可分泌石灰質骨骼。
（　）26.關於扁形動物門的敘述，何者正確？(A)有循環及神經系統 (B)消化道有兩開口 (C)只能進行有性生殖 (D)多自由生活，有些會寄生在人身上。
（　）27.關於軟體動物的外殼敘述，何者錯誤？(A)長大過程中有蛻殼情形 (B)章魚的殼已經消失 (C)烏賊的殼退化到身體內 (D)文蛤有兩片殼。
（　）28.關於節肢動物的敘述，何者錯誤？(A) 是動物界中種類最多的一門 (B)是唯一能飛行的無脊椎動物 (C)具有外骨骼 (D)身體都分為頭、胸、腹三部分。
（　）29.有關蝴蝶、蝦與蜘蛛的敘述，何者正確？ (A)只有蝴蝶屬於昆蟲 (B)蝴蝶身體有外骨骼，而蝦、蜘蛛則無 (C)蝴蝶的身體有分節，蝦、蜘蛛則無 (D)蝴蝶有　3　對步足，而蝦、蜘蛛則有　5　對步足。
（　）30.右列為瘧蚊成長過程中的四個時期，請問其先後順序為何？ (A)甲乙丙丁  (B)丁乙丙甲  (C)乙丁甲丙  (D)甲丙丁乙。                甲[image: image1.png]—
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（　）31.下列何種特徵並非與鳥類適應飛翔有關？　(A)具有角質化且形狀多變的喙　(B)骨骼中空，堅實但質輕　(C)眼睛具有透明瞬膜　(D)肺延伸出許多氣囊。
（　）32.如表為四種脊椎動物成體的特徵資料，請問下列的敘述，何者錯誤？ (A)企鵝是屬於甲類動物　(B)一般說來，乙類動物的產卵數最多，但存活率最低　(C)丙類動物的母體能分泌乳汁哺育幼體　(D)丁類動物體表有鱗片或骨板，能防止水分散失。
（　）33.(甲)生物圈 (乙)群集 (丙)生態系 (丁)族群 層次由小到大應如何排列﹖　(A)甲丙乙丁 (B)乙丁丙甲 (C)丁乙丙甲 (D)甲乙丙丁。
（　）34.下列何者算是一個族群﹖(A)操場上的草 (B)阿里山的森林 (C)七家灣溪的台灣鮭 (D)蓮池潭的藻類。
（　）35.在「黑面琵鷺棲地監控」的研究報告中，記載了當地生物種類的消長，土壤有機物及礦物含量上的變化等數據，請問這是屬於哪種層面的研究？ (A)族群 (B)群集 (C)生態系 (D)生物相。
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（　）36.在海中的寄居蟹背上有些會有海葵，海葵保護著寄居蟹，寄居蟹則變成海葵的交通車。請問他們倆者分別是什麼動物門，又具有什麼關係﹖　(A)節肢和軟體、互利共生 (B)軟體和刺絲胞、片利共生 (C)棘皮和環節、寄生(D)節肢和刺絲胞、互利共生。
（　）37.如圖為某農地的豬隻族群大小隨時間改變的情形，下列何者正確？　(A)A階段豬隻族群的死亡率與遷出率之和增加　(B)B階段豬隻族群的出生率和遷入率都變增加　(C)C階段豬隻族群沒有個體出生也沒有個體死亡　(D)D階段豬隻族群的個體數量最穩定。
（　）38.關於河口生態系，下列何者有誤？ (A)此地區營養缺乏，生物種類很少 (B)鹽度變化大，生產者為耐鹽植物或紅樹林植物 (C)生產者先被分解者分解成碎屑，再被消費者利用 (D)消費者有招潮蟹、水鳥…等。
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（　）39.下列有關生產者、消費者和分解者的敘述，何者正確？　(A)可吸收、利用太陽能的是分解者 (B)如果沒有分解者，則各種物質會大量留在生物圈中，無法再循環利用 (C)生產者可將生物遺體分解 (D)如果沒有消費者，則整個生態系將會毀滅。
（　）40.丁丁和迪西以紅豆代替生物，模擬在野外進行捉放法估算族群個體的數目，結果如下表，請算出塑膠盒中的紅豆總數約有多少？(A)300　(B)340　(C)350　(D)360。
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（　）41.附表為海洋、沙漠、草原和森林四種生態系中的生產者與消費者，請問下列各項配對何者正確？　(A)A－甲，B－乙，C－丙，D－丁　(B)A－丙，B－丁，C－乙，D－甲　(C)A－丙，B－丁，C－甲，D－乙　(D)A－丙，B－甲，C－乙，D－丁。
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（　）42.生態系中，食物鏈越長，食物網越複雜，則  (A)維持生態系所需能量越少，食物網越穩定 (B)維持生態系所需能量越多，但食物網越不穩定 (C)維持生態系所需能量越多，且食物網越穩定 (D)維持生態系所需能量越少，且食物網越不穩定。
◎根據右圖食物網，回答43～45題

（　）43.誰是二級兼三級的消費者？　(A)蝗蟲 (B)稻米 (C)雉雞 (D)老鼠。
（　）44.本食物網中哪一種生物的能量總和最大﹖　(A)稻米 (B)雉雞 (C)老鼠 (D)青蛙。
（　）45.本食物網共由有幾條食物鏈組成﹖　(A)2 (B)3 (C)4 (D)5  條。
◎根據右圖碳的循環，回答46～47題

[image: image12.png][ — e A =R == = SR = E
Jﬁi@ MREE BRO EAD #%0) IAD W REW AV &
|+ =2 BRPIRILGFI+ AN WAROOOERB 22 -[Bu-|A-
|

ZRAA | EIESE | TRERE | B

TN REIMINAE R B8R | B R EIR
° ° ° °
oo ° °
° ° ° ° .
oo oo

| 5
LT I F ([ #% &*X00DO®+—x +<>=8%FTCma 2
|#8®- I ¢ | pEERO - \ N\ OO AR > -L-A-==504.

Es 1 s S E A A e E




（　）46.6CO2＋6H2O → C6H12O6＋6O2  應該是圖中的那個路徑﹖　(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。
（　）47.關於碳循環的敘述，何者錯誤﹖ (A)大氣中二氧化碳增加的最大來源就是燃燒化石燃料的關係 (B)分解者也會利用途徑乙來產生二氧化碳 (C)光合作用能夠減少大氣中的二氧化碳 (D)只要進入生物體內的碳絕大部分都會保留在生物體內。
（　）48.關於溫室效應的敘述，何者錯誤？ (A)二氧化碳、水氣、甲烷都是溫室氣體 (B)京都議定書是為了管制溫室氣體排放而簽訂的 (C)許多島國因為海平面上升而面臨國民搬遷的命運 (D)砍伐森林並不會影響溫室效應。
（　）49.關於氮的物質循環，下列敘述何者錯誤？　(A)氮元素是組成蛋白質的重要元素之一　(B)植物體由根吸收含氮物質加以利用　(C)動物可以直接利用空氣中的氮來進行蛋白質合成　(D)動植物的遺體經微生物分解才得使氮元素重返大自然。 
（　）50.關於能量傳遞的敘述，下列何者正確？　(A)消費者吸收太陽能　(B)食物鏈無法傳遞能量　(C)生產者可以將能量完全傳遞給消費者(D)能量傳遞的過程中，部分能量會轉變成熱能散失。
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